



**203-мм гаубица Б-4 на марше**  
Июнь 1944 г.



**Воины 21-й армии на улице Выборга**

поставлены задачи по подготовке артиллерии, танковых и инженерных войск фронта.

Упомянутая директива предписывала обратить особое внимание на материальное обеспечение боевой подготовки, личное руководство и участие в ней командования и штабов всех уровней, систематический контроль и помощь. До 20 мая 1944 года требовалось завершить «проверку боя всего оружия»<sup>47</sup>.

Планы и программы боевой подготовки армий, корпусов и приказы по боевой подготовке дивизий требовалось к 8 мая представить командующему войсками фронта генералу армии Л.А. Говорову, формирований специальных войск — «через начальников родов войск»<sup>48</sup>.

Штаб фронта разработал план подготовительных работ командования и штабов 21-й и 23-й армий на май 1944 года, введённый в действие директивой военного совета фронта № 0157/ов от 3 мая 1944 года<sup>49</sup>. Этим документом были определены мероприятия по подготовке к операции с указанием сроков их проведения, в том числе утверждение решений командующих армиями с уточнением сил и средств; постановка задач командирам корпусов и совместные с ними рекогносцировки; работа командиров корпусов с артиллерийскими начальниками на местности, изучение местности и противника, принятие решения; инструктаж командующих артиллерией армий и корпусов командующим артиллерией фронта; доклады решений командиров корпусов командующим армиями; работа по планированию в штабах армий, корпусов и артиллерийских штабах, постановка задач командирам стрелковых дивизий; работа командиров корпусов и стрелковых дивизий на местности, поверка и утверждение решений командиров стрелковых корпусов; работа командиров стрелковых дивизий с артиллеристами и танкистами на местности и в штабах; проведение командующими армиями военной игры с командирами корпусов и дивизий; постановка задач командирам стрелковых полков, их работа на местности с артиллерийскими и танковыми командирами и начальниками, принятие решений и их утверждение командирами стрелковых дивизий; доработка планирования и контроль во всех звеньях командования и штабов; артиллерийские военные игры со штабами артиллерией стрелковых и артиллерийских дивизий и корпусов; постановка задач командирам батальонов, дивизионов, рот, батарей и рекогносцировки с ними на местности.

К 17 мая 1944 года штаб фронта разработал планы сосредоточения войск 23-й армии<sup>50</sup> и развёртывания войск 21-й армии<sup>51</sup>. Её сапёры должны были начать выдвижение в районы сосредоточения армии 15 мая 1944 года.

В начале июня 1944 года полевые управления Ленинградского фронта, 21-й и 23-й армий завершили разработку планирующих документов Выборгской наступательной операции. 6 июня заместитель начальника штаба — начальник оперативного управления штаба Ленинградского фронта генерал-майор А.В. Гвоздков представил в оперативное управление Генерального штаба Красной армии документы «по операции на Карельском участке фронта»<sup>52</sup>, включая документы 21-й и 23-й армий<sup>53</sup>.

Командующие, командиры и начальники на совместных рекогносцировках согласовали вопросы взаимодействия. Штабы разработали специальные таблицы сигналов, управления и взаимодействия<sup>54</sup>.

8 июня 1944 года был утверждён план взаимодействия 13-й воздушной армии с войсками 21-й армии, включавший её участие в разрушении сооружений противника в полосе прорыва, сопровождении пехоты ударами по его артиллерийским, миномётным батареям и узлам сопротивления; прикрытии войск на поле боя и в местах их сосредоточения, разведке поля боя, обороны противника в тактической и оперативной глубине, а также удары с воздуха по его подходящим резервам и корректирование артиллерийского огня<sup>55</sup>.

Вблизи переднего края создавались пункты управления авиационных дивизий. В танковые части были направлены офицеры связи и наведения авиации<sup>56</sup>.

Управление войсками Ленинградского фронта было организовано с основного (населённый пункт Шувалово) и вспомогательных (населённый пункт Тарховка и др.) пунктов управления фронта. Особенностью организации управления войсками стало одновременное развёртывание вспомогательных пунктов управления фронта на карельском и нарвском направлениях.

В период прорыва обороны противника наблюдательные пункты командующих и командиров всех степеней, начиная с командующего войсками фронта, были расположены на расстоянии 300—800 м от переднего края в долговременных инженерных сооружениях 22-го укрепрайона на